

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

AÑO 6

REDACCION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTLLO, DCHA.-TEL. 2.931

Madrid 12 de Agosto de 1918

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm. 15.195

LA CUESTION INTERNACIONAL

LO QUE NOS UNE A TODOS

La prensa de esta mañana, recogiendo la impresión de un suelto de un popular colega de la noche, descorre algo el velo de lo ocurrido en los últimos Consejos de ministros.

Parece ser que en ellos no ha reinado esa cordialidad y esa unanimidad de que tanto se ha hablado. Ni en la cuestión económica, verdadero nudo gordiano de la actual situación, ni en otros muchos problemas, se han casado los pareceres de los consejeros de la Corona. La disparidad de criterios en lo que se refiere al presupuesto sobre todo es muy grande.

En lo único que no sólo no ha habido discusión, sino en lo que todos han convenido en un mismo punto de vista, ha sido en la cuestión internacional.

Es este problema en el cual todos los ministros están de acuerdo, lo que ata todas las voluntades y lo que obliga a todos ellos al sacrificio de sus más íntimas y arraigadas convicciones.

Sin esto, el aplazamiento dado a aquellas desavenencias surgidas por mandamientos de doctrina, de partido y de ideales, se hubiera convertido en una verdadera desbandada.

El caso es digno de anotarse y de aplaudirse si indica bien claramente que la desastrosa conducta de Alemania para España ha llegado a tales extremos que sin merma del sentido común y del patriotismo no se podía tolerar más.

Esa unión en cosa tan sustancial y de tanta monta y en la cual han reinado siempre tan opuestos pareceres dice más que todos los comentarios y que todos los argumentos en pro de lo que nosotros hemos defendido siempre.

Nadie, ningún ministro, se ha atrevido a formular la más leve defensa ó disculpa á favor de los imperios centrales.

Todos se han inclinado, dentro de la neutralidad, claro está, á formular una protesta que deje á salvo nuestra soberanía, que esto tanto como rendirse al peso de la evidencia y proclamar una simpatía cordial á los aliados.

Siendo para nosotros, como repetidas veces hemos dicho en estas columnas, lo fundamentalmente importante el problema internacional y sin que olvidemos por ello la defensa de los ideales políticos que creemos convenientes para nuestra patria, sólo alabanzas y aplausos merece la actitud del Gobierno.

Pensamos que una vez despejada la cuestión externa habrá tiempo de depurar por medio de la discusión y de las divisiones de partido el camino á seguir.

Hubiera sido muy peligroso y hubiése restado fuerza y prestigio al Gobierno para que sus medidas relacionadas con el problema internacional tuviesen efectividad una sola discrepancia en este sentido en el Gabinete.

No la ha habido, y ello indica claramente la necesidad de hacer lo que se ha hecho.

España, así plenamente representada por el Gobierno, es la que se dirige á Alemania, y ésta no tendrá más remedio que confesar sus yerros y ver que, á pesar de sus costosas propagandas en favor de su causa, aquí nos inclinamos siempre del lado de la justicia, de la verdad y de la razón.

Estos son los hechos. El comentario se hace solo.

Ningún buen español ni ningún buen ciudadano dejará de aplaudir y de aprobar la actitud noble, digna y patriótica del Gobierno.

DOS COMISIONES

Al frente norteamericano

El Estado Mayor del Ejército norteamericano no en Francia ha invitado á una Comisión de militares españoles y á otra de periodistas á visitar el frente de operaciones de las tropas de los Estados Unidos y las diversas organizaciones militares á las órdenes del general Pershing.

Ambas Comisiones emprendieron anoche el viaje en el segundo expreso.

Constituyen la militar el general D. Federico Monteverde, el comandante de Intendencia D. Luis Farando de Saint-Germain, el comandante de Infantería D. Pedro Elizalde y el capitán de Artillería D. Enrique Moutón.

La Comisión de periodistas la forman el marqués de Valdeiglesias, director de «La Epoca»; D. Leopoldo Bejarano, redactor de «El Liberal»; D. Gonzalo Esteban Collantes, de la Agencia Fabra; D. Guillermo Brunet, de «La Voz de Guipúzcoa», y el secretario de Redacción de «El Imparcial», D. Eduardo Gasset y Neyra.

Mr. Malvy en España.

Sus declaraciones a llegar á San Sebastián.

SAN SEBASTIAN 12.—Ha llegado el ex ministro francés Mr. Malvy con su esposa y sus tres hijos.

El desterrado traía numerosos ramos de flores, que le fueron ofrecidos en las estaciones francesas del tránsito.

Desde la frontera vino acompañado de un

comisario de Policía, que le esperaba en Hendaya y que se puso á sus órdenes.

Malvy dijo á los periodistas que pensaba permanecer en San Sebastián tres ó cuatro días, mientras encuentra en los alrededores de la ciudad una casa de campo, en la que piensa permanecer todo el tiempo de la condena.

Antes de salir de París, Malvy dirigió al presidente de la Cámara una carta de protesta por la sentencia y otra en la que le participaba que había recomendado á sus amigos la más ardiente defensa de los intereses de Francia.

Refiriéndose á la actual situación de la guerra, dijo que los americanos son excelentes soldados, y que su intervención precipitará la victoria de los aliados.

—Tengo una gran fe en la victoria de mi Patria—dijo—, y desde aquí acompañaré con mis votos la acción valerosa de los aliados, que defienden la libertad y la democracia.

DOS PESAS Y DOS MEDIDAS

Paisanos y militares

Para «El Liberal», «El País» y otros.

Recordarán nuestros lectores que hace unos meses en Málaga el gobernador civil de aquella provincia tuvo la mala fortuna de hallarse frente á un motín de mujeres y la desgracia de que la Guardia civil encargada de mantener el orden disparase sobre los afortunados, causando varias víctimas.

El gobernador de Málaga entonces era un militar, y esto bastó para que «El Liberal», «El País» y otros colegas de parecida orientación política, reclamasen en tonos violentos la inmediata destitución de dicha autoridad.

Hace unos días el gobernador civil de Guadalupe, paisano él, en un caso semejante, dando pruebas de ineptitud notoria mandó disolver á tiros una manifestación de mujeres, hiriendo á varias y matando á dos hombres.

Pues bien, aquellos periódicos no han dicho apenas una palabra contra el gobernador civil ni han reclamado por supuesto su inmediata destitución.

¿Por qué?

LAS SOCIEDADES OBRERAS

Contra la fabricación del pan único.

Las directivas de las Sociedades de obreros panaderos de Madrid nos ruegan la publicación del siguiente documento:

«No se ha hallado una fórmula más rápida que la de copiar y hacer que en España se hiciera una sola clase de harina y pan para dar solución al llamado problema del trigo. Este señor Comisario de Abastecimientos es así. Hace las cosas con una rapidez vertiginosa. Seguramente ha creído que la transformación de la industria panificadora se puede hacer con la misma rapidez que atrasar el reloj ó quitar 200 gramos al kilo de pan.

En un país que se rigiera democráticamente este decreto hubiera sido precedido de una información pública, en la cual pudieran haber informado todos los elementos que integran las industrias que van á sufrir las consecuencias del decreto. Pero aquí no se hacen las cosas así. Basta que al Sr. Ventosa se le haya antojado hacer una sola clase de pan en toda España, para que lo decreta y considere que todo el mundo viene obligado á obedecerle.

En plena recolección se considera el Gobierno obligado á adoptar una tan radical terminación. Esto se puede considerar de dos maneras distintas ó que no hay la información necesaria para saber cuanto trigo existe en los graneros nacionales ni hay tampoco la seguridad de que venga trigo de la Argentina, ó que á mediados del invierno no habrá harina para fabricar pan en España.

Fundamos nuestras opiniones en que, según las estadísticas de la producción de trigo, la agricultura española produce trigo para nueve meses del año. Se habla de comprar trigo en América para completar lo necesario para el consumo nacional. ¿Cómo nos explica esto el Sr. Ventosa?

Digase con claridad lo que hay en el fondo de esta cuestión. El Gobierno no puede ó no quiere terminar con la exportación que hacen los acaparadores al extranjero, y lo que es impotencia del Poder público para terminar con el agio de estos señores, quieren convertirlo en despotismo para perjudicar al público en su gusto y sacrificar una cantidad extraordinaria de intereses modestos, que afectan á una cantidad enorme de familias.

En diez días quiere el Sr. Ventosa transformar la industria del pan en toda España. Esto es imposible. Los elementos de la industria están adaptados para las formas de pan que se producen hoy, y hay que hacer una profunda transformación en los talleres y artefactos propios de la industria. Además, los obreros tienen también que estudiar el modo de adaptar sus faenas á la nueva forma de la

industria, y esto no se puede hacer en el plazo que marca el decreto que comentamos.

Le auguramos al señor comisario de Abastecimientos un fracaso como el que sufrió en la cuestión de los carbones.

Los obreros panaderos nos proponemos reunirnos inmediatamente, para ver la cantidad de perjuicios que nos ocasiona el decreto y las medidas que hemos de tomar para evitarlos. Si la industria soporta disposiciones emanadas de un repugnante despotismo de la plutocracia catalana, los obreros no estamos dispuestos á ello, y haremos cuanto nos sea posible por impedir que se nos perjudique.

No nos oponemos á que se hagan cuantas reformas sean necesarias para beneficiar al consumidor, pero que se tengan en cuenta los intereses de todos.»

EN PALACIO

El Consejo de ayer.

El nuevo embajador de España en París.

A las once de la mañana se reunieron ayer los ministros en Palacio para celebrar Consejo, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

La reunión duró hasta las doce y media.

Después los ministros celebraron un breve Consejo.

A la salida del regio alcázar, el Sr. Maura manifestó que había hecho en su discurso un resumen de los hechos más salientes ocurridos desde el último Consejo celebrado en Palacio.

Anunció que en la Presidencia facilitarían la nota oficiosa acostumbrada.

El ministro de Estado dijo que había sometido á la firma de S. M. el decreto nombrando embajador de España en París á don José Quiñones de León, y dedicó con este motivo grandes elogios al distinguido diplomático.

Los demás ministros dijeron que habían sometido á la firma del Rey muchos decretos.

El Sr. González Besada anunció que por la tarde se proponía marchar á Galicia.

Nota oficiosa.

La nota oficiosa del Consejo facilitada á la Prensa, dice así:

«Se ha celebrado el Consejo en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El jefe del Gobierno hizo el resumen de la política interior y exterior, dando cuenta de cuanto afecta á los asuntos de abastecimientos y subsistencias, que son preferente objeto de la atención del Gobierno y de las deliberaciones de los últimos Consejos, en los que se convinieron las líneas generales del presupuesto y otros proyectos de carácter económico.

Con relación á la política exterior de España, manifestó el señor presidente que no sufriría modificación alguna, por ser para nosotros fundamental el mantenimiento de la neutralidad, la cual no se opone ciertamente á la defensa energética de los grandes intereses nacionales que están confiados á la dirección y vigilancia del Gobierno de S. M.

Un toro en un tendido

BILBAO 12.—Durante la novillada celebra da en la Plaza de Toros de Indauchu, el tercer novillo saltó á uno de los tendidos y la emprendió á cornadas con los espectadores.

Resultado heridos de gravedad un marinero noruego, llamado Sebastián Horons, tripulante de un barco de esa nacionalidad surto en el puerto; menos grave, la niña Esperanza Urbano, y una mujer llamada Clara Pedro.

Hubo muchos contusos á causa del pánico.

El toro fué apuntillado en el tendido.

El precio del azúcar

El azúcar alcanza ya un precio verdaderamente inaccesible para las clases modestas. De 0,85 que costaba el kilo al comenzar la guerra, se vende hoy á dos pesetas la misma cantidad y no de la mejor clase.

Por esto nos parecen muy puestas en razón las siguientes consideraciones que hace don Isidro López Cobos, miembro del Comité nacional para el abaratamiento del azúcar:

«En Febrero último—dice—se presentaron al Gobierno las conclusiones de la Asamblea nacional para abaratamiento del azúcar. En una de ellas se pedía la tasa á 1,10 kilogramo demostrando con números, que coincidían con los del comisario de Abastecimientos, que á este precio ganaban los fabricantes el 20 por 100.

Solemnemente se nos prometió por el se-

ñor Silvela que, ya que coincidíamos, en aquella semana fijaría el precio de tasa propuesto. Seguidamente nos aseguró que, para contribuir á la baja, estaban navegando 50.000 toneladas de azúcar cubano. De esto hace seis meses; ni se ha fijado la tasa, ni hemos visto la llegada de lo que estaba navegando.

Más tarde, nos prometió el nuevo comisario, Sr. Ventosa, que se ocuparía del asunto, y hasta la fecha solamente hemos visto que el azúcar, que en Febrero costaba 1,35, con

marcado abuso, se cotiza hoy á 1,90; que el Estado, que tenía grabado el producto con 25 céntimos de derecho de fabricación, lo ha elevado á 35 (que es un gravamen del 46 por 100 del valor real del producto); que los productores, que en Febrero ganaban el 50 por 100, lo elevan con una ganancia sobre el mismo producto del 90 por 100 de beneficio, y que asimismo las acciones, que á raíz de la guerra nos ofrecían los azucareros á 35 por 100, se cotizan á 99 por 100, ó sea, con una subida del 181 por 100.»

LA GUERRA MUNDIAL

Los éxitos aliados en la región de Amiens

35.000 alemanes apresados.—Roya Las-singny, Noyon y Albert en peligro.

Detalles del avance.

Cómo cayó Montdidier.

PARIS 11.—La batalla entabada el día 8 por el cuarto ejército británico en cooperación con el primer ejército francés, entre el Ancre y el Aves, ha tomado el desarrollo que debíamos prever en la nota de ayer.

El tercer ejército francés, mandado por fiammetti, que en tres días detuvo la ofensiva alemana del 9 de Junio, atacó á su vez al este de Montdidier, hasta el río Matz, afluente del Oise, y el éxito de la operación fué aún mayor que el de las dos primeras jornadas.

Montdidier cayó en nuestro poder por causa del movimiento desbordado efectuado simultáneamente en el ala derecha por el ejército de Debenev, y en la otra rama, de la tenaza por el ejército Humbert.

Después de caer la ciudad, todo el saliente de Montdidier fué ampliamente reducido por nuestra infantería, que se unió con las fuerzas británicas al sur de la carretera de Amiens á Roya, estableciéndose á 10 kilómetros al este de Montdidier, en la línea Andechy-Labois-siere y Fescamps.

La soldadura de las fuerzas aliadas efectuóse al este de Montdidier, entre el primero y el tercer ejército. Este último realizó igualmente importantes progresos, usando el mismo procedimiento de ataque, sin ninguna preparación de artillería y con el concurso de los carros de asalto.

El antiguo frente, jalonado por Le Fratoy, Courdelles, Payelles, Marquignies y Chavincourt, fué avanzado en 20 kilómetros de profundidad y 10 en ciertos puntos.

Va jalonado por Conchy les-Post, Orvillers Sorel, La Nouville, Rossons sur Matz, Elincourt, y desbordado el macizo Lassigny por la izquierda.

Es decir, en tres días de combate, las tropas francesas han progresado más de 20 kilómetros en la carretera de Amiens á Roya, desde Dammart á orillas del Luce hasta Andechy.

El botín total hecho por las tropas aliadas desde el 8 de Agosto, es de varias docenas de miles de prisioneros y de 400 cañones.

Estas cifras atestiguan el brillantísimo éxito que, además, sigue siendo ampliado.

En Montdidier son capturados miles de hombres.—Caída inminente de Lassigny, Noyon, Roya y Chaulnes.

LONDRES 12.—El «Weekly Despatch» dice que los comunicados oficiales de anoche no dan cuenta verdadera del avance prodigioso de los aliados.

En Montdidier han sido capturados millares de hombres.

«Los ulteriores desarrollos de la batalla han de ser la evacuación por el enemigo de Lassigny, Noyon y Roya tampoco podrán resistir mucho tiempo; Chaulnes está desbordado por los ingleses al nordeste y caerá muy pronto.

El número de prisioneros es de 25.000 entre ellos varios millares de oficiales y se han cogido más de 500 cañones de todos los calibres. Los alemanes que se retiran al Este de Montdidier tienen que atravesar un angosto desfiladero que está bajo el fuego de nuestros cañones y hacia el cual avanzan los ejércitos aliados siendo impotente el enemigo para contener la progresión franco británica.

El entusiasmo después del triunfo.

PARIS 11.—La victoria angiofrancesa en Picardía, que ha seguido tan cerca de la Marne, ha producido en todo el pueblo de París un entusiasmo irresistible. Las principales calles de la capital presentan en estos momentos una animación extraordinaria. Numerosos soldados ingleses y americanos están mezclados con la multitud, que les hace grandes ovaciones.

En el barrio canadiense todos los ejércitos británicos están representados: canadienses, ingleses, escoceses. Un joven oficial, cuyo valor testimonia numerosas condecoraciones, declara á un redactor del «Excelsior»: «Es cierto que estamos muy contentos. Nos felicitamos de la victoria que nuestras tropas consiguen; unidas á las vuestras. Lo que necesitamos ahora es la victoria, nada más que la victoria.»

Y como el periodista le habló de la satisfacción que han manifestado los americanos por el éxito de sus hermanos de armas, con-

LA GUERRA MUNDIAL

Los éxitos aliados en la región de Amiens

35.000 alemanes apresados.—Roya Las-singny, Noyon y Albert en peligro.

Detalles del avance.

Cómo cayó Montdidier.

PARIS 11.—La batalla entabada el día 8 por el cuarto ejército británico en cooperación con el primer ejército francés, entre el Ancre y el Aves, ha tomado el desarrollo que debíamos prever en la nota de ayer.

El tercer ejército francés, mandado por fiammetti, que en tres días detuvo la ofensiva alemana del 9 de Junio, atacó á su vez al este de Montdidier, hasta el río Matz, afluente del Oise, y el éxito de la operación fué aún mayor que el de las dos primeras jornadas.

Montdidier cayó en nuestro poder por causa del movimiento desbordado efectuado simultáneamente en el ala derecha por el ejército de Debenev, y en la otra rama, de la tenaza por el ejército Humbert.

Después de caer la ciudad, todo el saliente de Montdidier fué ampliamente reducido por nuestra infantería, que se unió con las fuerzas británicas al sur de la carretera de Amiens á Roya, estableciéndose á 10 kilómetros al este de Montdidier, en la línea Andechy-Labois-siere y Fescamps.

La soldadura de las fuerzas aliadas efectuóse al este de Montdidier, entre el primero y el tercer ejército. Este último realizó igualmente importantes progresos, usando el mismo procedimiento de ataque, sin ninguna preparación de artillería y con el concurso de los carros de asalto.

El antiguo frente, jalonado por Le Fratoy, Courdelles, Payelles, Marquignies y Chavincourt, fué avanzado en 20 kilómetros de profundidad y 10 en ciertos puntos.

Va jalonado por Conchy les-Post, Orvillers Sorel, La Nouville, Rossons sur Matz, Elincourt, y desbordado el macizo Lassigny por la izquierda.

Es decir, en tres días de combate, las tropas francesas han progresado más de 20 kilómetros en la carretera de Amiens á Roya, desde Dammart á orillas del Luce hasta Andechy.

El botín total hecho por las tropas aliadas desde el 8 de Agosto, es de varias docenas de miles de prisioneros y de 400 cañones.

Estas cifras atestiguan el brillantísimo éxito que, además, sigue siendo ampliado.

En Montdidier son capturados miles de hombres.—Caída inminente de Lassigny, Noyon, Roya y Chaulnes.

LONDRES 12.—El «Weekly Despatch» dice que los comunicados oficiales de anoche no dan cuenta verdadera del avance prodigioso de los aliados.

En Montdidier han sido capturados millares de hombres.

«Los ulteriores desarrollos de la batalla han de ser la evacuación por el enemigo de Lassigny, Noyon y Roya tampoco podrán resistir mucho tiempo; Chaulnes está desbordado por los ingleses al nordeste y caerá muy pronto.

El número de prisioneros es de 25.000 entre ellos varios millares de oficiales y se han cogido más de 500 cañones de todos los calibres. Los alemanes que se retiran al Este de Montdidier tienen que atravesar un angosto desfiladero que está bajo el fuego de nuestros cañones y hacia el cual avanzan los ejércitos aliados siendo impotente el enemigo para contener la progresión franco británica.

El entusiasmo después del triunfo.

PARIS 11.—La victoria angiofrancesa en Picardía, que ha seguido tan cerca de la Marne, ha producido en todo el pueblo de París un entusiasmo irresistible. Las principales calles de la capital presentan en estos momentos una animación extraordinaria. Numerosos soldados ingleses y americanos están mezclados con la multitud, que les hace grandes ovaciones.

En el barrio canadiense todos los ejércitos británicos están representados: canadienses, ingleses, escoceses. Un joven oficial, cuyo valor testimonia numerosas condecoraciones, declara á un redactor del «Excelsior»: «Es cierto que estamos muy contentos. Nos felicitamos de la victoria que nuestras tropas consiguen; unidas á las vuestras. Lo que necesitamos ahora es la victoria, nada más que la victoria.»

Y como el periodista le habló de la satisfacción que han manifestado los americanos por el éxito de sus hermanos de armas, con-

testó el oficial: «Pero usted no ignora que los batallones americanos están mezclados con las tropas inglesas y pue fraternizan de todo corazón. Los americanos llevan á los ejércitos su alegría, que nada disminuye; les pasa lo que á los franceses, que en los momentos más decisivos los entrena y los anima. Le flama británica no resiste á esta alegría.

Toda la armonía que existe entre los combatientes de los ejércitos aliados no es seguramente extraña á la doble victoria de estos últimos días.»

Algunos periódicos alemanes revelan desconfianza.

PARIS 12.—Los despachos de Holanda y Suiza testimonian que los críticos militares alemanes reconocen los triunfos aliados, aunque tratando, naturalmente, de disfrazar su importancia, diciendo, por ejemplo, que la ofensiva está detenida en ciertos puntos, ó atribuyendo á la niebla, como hace el comunicado, la responsabilidad del fracaso.

Al decir del «Estrasburger Posts», las pérdidas de terreno y materia son igualmente lamentables.

go para contener la progresión francobritánica.»

Nuevos progresos de los francoingleses.—Aumenta el número de los pueblos ocupados.

PARIS 12.—Parte oficial de la noche: «Durante la jornada de hoy nuestras tropas continuaron ganando terreno entre el Avre y el Oise, á despecho de la resistencia opuesta por el enemigo.

Al sur del Avre hemos ocupado Marquilliers y Grivillers, alcanzando además la línea Amancourt-Thilloley.

Hemos progresado en el norte de Roye y sur de Matz cerca de dos kilómetros, hasta las cercanías de Canny-sur-Matz.

Más al sur hemos conquistado y pasado más allá de la aldea de La Bérière.

Entre el Matz y el Oise nuestro avance se ha acentuado al norte de Cheviseourt, y Nchemont y Cambronne están en nuestro poder.»

Los ingleses avanzan en el Somme y los franceses en el Avre.—Ataques alemanes fracasados.

LONDRES 12.—Comunicado oficial británico: «Por una feliz operación realizada la noche última hemos avanzado nuestra línea en la parte norte del Somme, sobre Hanterens, entre Etinehem y Dernancourt.

Han tenido lugar combates locales en diferentes puntos.

Las tropas francesas han hecho nuevos progresos á lo largo de la ribera sur del Avre, alcanzando el confin de Saint Aurin.

Esta mañana el enemigo emprendió un ataque local contra las posiciones del Norte de Kemmel.

El ataque fué rechazado después de una lucha encarnizada.»

El enemigo dejó en poder nuestro bastantes prisioneros.

Las patrullas enemigas han sido rechazadas al norte del Scarpe.

Hemos mejorado ligeramente las posiciones situadas al este de Robeck.»

La batalla aumenta sus violencias.—Contraataques alemanes.—Avances rechazados.—Pérdidas de los aliados. La retirada en Montdidier.

KOENINGWUSTERHAUSEN 11.—Parte alemán:

«Rechazamos fuertes avances enemigos á ambos lados del Lys. En el frente de batalla el enemigo extendió sus ataques hasta el Oise. Entre el Ancre y el Somme dichos ataques se estrellaron ante nuestras líneas. Inmediatamente al sur del Somme no se notó actividad de infantería por parte del enemigo después de sus descalabros del 9 de Agosto. Se malograron fuertes ataques parciales enemigos en Raincourt y contra Lihons. Las acciones enemigas se malograron bajo nuestro fuego y por medio de nuestros contraataques.»

La intensidad del ataque enemigo en el día de ayer iba dirigida contra nuestro frente entre Lihons y el Avre. Al este de Rozières y á ambos lados de la carretera de Amiens y Roye rechazamos repetidos ataques enemigos. Durante los combates, que experimentaron altas y bajas, contra la superioridad de los contingentes enemigos y contra el empleo de los tanques en grandes masas, se evidenció también en esa ocasión la fuerza agresiva inquebrantable de nuestra infantería. En muchas ocasiones el asalto enemigo se estrelló bajo la acción de nuestra artillería.

Solamente delante de un sector ocupado por una división se encuentran deshechos más de 40 tanques. El enemigo, después de violenta preparación de artillería, lanzó fuertes ataques entre el Avre y el Oise contra nuestras antiguas posiciones de Montdidier hasta Antheuil.

Logró alcanzar nuestras nuevas líneas de combate mencionadas en nuestra parte de ayer al este de Montdidier. Nuestra retaguardia recogió el choque enemigo en nuestras viejas posiciones por medio de un intenso fuego, retirándose luego, luchando, por la línea Laboissiere-Hainvillers-Rique-Bourg-Narest.

Por encima del campo de batalla hubo intensísima actividad aviadora; derribamos 23 aparatos aviadores enemigos y un globo cautivo.

A orillas del Vesle rechazamos ataques enemigos entre Fismes y Courlandon. En la Champagne hubo combates parciales al oeste de la carretera de Somme-Py-Souain, durante los cuales cogimos prisioneros.»

Logró alcanzar nuestras nuevas líneas de combate mencionadas en nuestra parte de ayer al este de Montdidier. Nuestra retaguardia recogió el choque enemigo en nuestras viejas posiciones por medio de un intenso fuego, retirándose luego, luchando, por la línea Laboissiere-Hainvillers-Rique-Bourg-Narest.

Explicaciones alemanas sobre la retirada de Amiens.—La niebla, dicen, facilitó el avance francobritánico.—Las reservas germanas en acción.

NAUEN 12.—Nota oficiosa alemana: «Aunque el ataque de la Entente entre el Ancre y el Avre es dirigido por el general inglés Haig, y sirve, sobre todo, para elevar el prestigio militar inglés muy decaído, no los británicos, sino australianos y canadienses tuvieron que llevar el peso principal de la batalla, según ha podido comprobarse hasta ahora por prisioneros hechos, siguiendo después divisiones inglesas y francesas. La concurrencia de varias circunstancias favorables ha facilitado al ataque francoinglés entre el Ancre y el Avre un éxito inicial. Lo que ante todo favoreció el empleo enemigo fué la niebla, extremadamente densa en la mañana del día 8.

Estos velos de niebla envolvían las escua-

drillas de tanques francóinglés, que avanzaron después de una formidable ráfaga de fuego, en forma tan compacta que lograron pasar con relativa facilidad los cañones antitanques, pudiendo irrumpir en parte hasta las líneas de artillería.

Heroicamente se batieron los infantes alemanes contra las olas de tanques y asaltantes que de todas partes se lanzaban de repente contra ellos, saliendo de la niebla. A espaldas de la línea de tiradores francoingléses tabeteaban aún largo tiempo las ametralladoras de varios nidos de resistencia, que se defendían tenazmente hasta el último cartucho. Sin embargo, lo desapacible del tiempo favoreció esta vez á las tropas de la Entente, que en algunos puntos pudieron invadir las líneas alemanas hasta los indicados por el parte oficial alemán. Pero allí tuvieron que sufrir el contraataque de reservas alemanas, que impidió todo nuevo avance de los atacantes desalojándoles á los enemigos al norte del Somme de las posiciones alemanas.»

Poincaré en el frente.
PARIS 11.—El Presidente de la República, M. Poincaré, ha salido para el frente, con objeto de felicitar personalmente á los generales. Debeney y Humbert, que mandan, respectivamente, el primero y tercer Cuerpos de ejército, por sus brillantes éxitos.

Al mismo tiempo visitará las regiones liberadas.

La lucha en Italia. Parte oficial italiano.

COLTANO 12.—En los valles del Brenta y de Lagarina y en el Piave inferior fuego inintermitente y frecuente.

Nuestras baterías causaron incendios y dispersaron obreros en las líneas enemigas de comunicación.

Han sido derribados cinco aeroplanos enemigos en lucha aérea.

Comunicado austriaco.

NAUEN 12.—«En la meseta de las Siete Aldeas repitieron ayer por la mañana las tropas de la Entente sus impetuosos ataques. El terreno de la lucha se extendió desde Canove hasta el sector del Col del Rosso.

El enemigo fué en todas partes rechazado, tras enconada lucha, y sufrió pérdidas muy graves.

Fueron hechos prisioneros ingleses, franceses é italianos.

Han tenido parte principal en la defensa los regimientos húngaros 82, 101 y 138. Por lo demás, no hubo acontecimiento importante ni en el frente italiano ni en Albania.—El jefe.»

La situación en Rusia. Rusia, en estado de guerra con la Entente.

WASHINGTON 12.—El cónsul de los Estados Unidos en Moscú telegrafía que Lenine declaró recientemente en una reunión de los Soviets, celebrada en dicho punto, que el estado de guerra existía entre la Entente y Rusia.

Monsieur Chicherine ha declarado á los cónsules aliados que las manifestaciones de Lenine debían ser consideradas como una declaración de estado de defensa de Rusia.

Ultimátum ruso al Japón.

COPENHAGUE 12.—La «Præda» publica un ultimátum al Japón, á causa de su intervención en Siberia.

El levantamiento de los campesinos ucranios.

BERNA 12.—Comunican de Viena que los periódicos de Cracovia publican detalles del nuevo levantamiento de los campesinos de Ucrania, que penetraron en Bazalia y en Kupel, donde asesinaron á la milicia local y fueron dispersados por un regimiento de ulanos.

La revuelta ha adquirido gran extensión en los Gobiernos de Kief y de Poltava, donde los campesinos, amotinados, disponen de ametralladoras y de grandes depósitos de municiones, y han saqueado gran número de propiedades.

Al margen de la guerra. Una espada de honor para Foch.

PARIS 12.—Los consejeros municipales Dandigne y Rollin han presentado una moción al Municipio pidiendo que la ciudad de París ofrezca una espada de honor al mariscal Foch.

¿Murio asesinado el zarevich Alejo?

BERNA 12.—«La últimas Noticias» de Munich publica un telegrama de Helsingfors en el que asegura que el zarevich Alejo no murió de enfermedad, sino asesinado.

Esta noticia fué ya publicada y desmentida otra vez.

El esfuerzo de Norte América.—Cinco millones de hombres disponibles.

PARIS 12.—«L'Echo de Paris» publica un telegrama de Filadelfia diciendo que el Gobierno americano acaba de declarar que lanza á los campos de batalla cuatro millones de hombres y elevará esta cifra á cinco millones cuando las dificultades relativas al transporte queden resueltas.

El ejército americano se compondrá de 120 divisiones, que en doce meses estaran en pie de guerra en una proporción del 80 por 100 de sus efectivos.

Según la opinión de personalidades autorizadas, el departamento de Guerra no parece

indicar que la guerra se prolongue más allá del límite de prueba; por el contrario, aquí se cree que las presentes operaciones tendrán por resultado colocar al mariscal Foch en disposición de emplear efectivos superiores aplastantes en el año que comienza, capaces de conseguir una decisión.

La promesa hecha á los aliados de cuatro millones de soldados, tiene por objeto dar al generalísimo toda libertad de movimientos en la batalla actual, y que de ahora en adelante pueda contar con unas reservas inmensas.

El crimen de esta madrugada

Lilia Rojas Salmerón, de treinta y siete años, y su hija Josefa Robles, de doce, llegaron á Madrid hace dos días, procedentes de Cieza, alojándose como huéspedes en la calle de Gerona, 4, segundo derecha.

El marido de Lilia, Alberto Robles Candiel, mecánico, de treinta y siete años, sospechando que su mujer le fuera infiel, vino á Madrid para vigilar á aquélla.

Esta madrugada, á las tres, encontró Alberto á su mujer y á su hija en la plaza de Santa Cruz esquina á la de la Fresa, acompañadas de D. Luis Lapuerta, que es oficial de Intendencia y reside en Aranjuez.

En un arrebato de celos, Alberto Robles agredió á su mujer, dándole doce puñaladas, é inmediatamente después sacó un revólver y disparó contra el Sr. Lapuerta, al que produjo una herida de alguna consideración.

Una de las balas disparadas hirió en la región glútea á la niña.

El agresor fué detenido por el sereno Luciano Colado.

Firma de S. M.

Su Majestad el R y ha firmado las disposiciones siguientes:

DE LA PRESIDENCIA

Regulando las importaciones, distribución y consumo del yute.

Nombrando comisarios regios, para revisar las operaciones de quintas de los tres últimos reemplazos, en La Coruña, Oviedo y Murcia, á los generales Poveda, Ayala y Torres Ascarza, respectivamente.

Resolviendo un conflicto entre Gobernación y Hacienda sobre unos terrenos en Vizcaya. Jubilando al ex gobernador Sr. Polo de Lara.

DE MARINA

Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de reserva, al coronel de Infantería de Marina retirado D. Manuel García de Paadín.

Idem el de contraalmirante, en situación de reserva, á los capitanes de navío D. Francisco Benavente y D. Manuel Gurré y Vianello.

Ascendiendo á subintendente, en situación de retiro, al comisario de primera D. Francisco Romero.

Ascendiendo á sus inmediatos empleos al capitán de fragata D. Juan A. Ibarreta, capitanes de corbeta D. León Herrero y D. Gonzalo de la Puente, teniente coronel de Infantería de Marina D. Camilo González López, comandante D. Gerardo Marzano, capitán don Francisco Ory, teniente de navío D. Indalecio Muñoz y Alférez de navío D. Rafael Espinosa de los Monteros.

DE CUERRA

Disponiendo que el general de brigada don Salvador Cortiá y Mas pase á situación de primera reserva, por haber cumplido la edad que determina la ley de 29 de Junio último, continuando por ahora en el cargo de gobernador militar de Jaca y provincia de Huesca, que viene desempeñando.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Cristino Bermúdez de Castro y Tomás.

Concediendo la gran cruz blanca de la Orden del Mérito Militar al coronel de Ingenieros, retirado, D. Pablo Parellada y Molés.

Idem mención honorífica al coronel de Ingenieros, hoy general de brigada, D. Joaquín Canals y Castellarnau, por servicios prestados siendo ingeniero comandante de Barcelona.

Destinando el Estado Mayor central del Ejército al coronel de Caballería D. Pedro Arenal Rodríguez y al capitán de Ingenieros D. Joaquín de la Llave y Sierra.

El Rey á Santander

Aunque el Rey se proponía marchar ayer por la mañana á La Granja para almorzar allí con S. A. doña Isabel, no lo hizo, por lo avanzado de la hora en que terminó el Consejo de ministros celebrado en Palacio.

Su Majestad invitó á almorzar al duque de Miranda y á su ayudante Sr. Losada.

Después de almorzar, y acompañado por el Sr. Losada, Don Alfonso marchó á la Granja con el propósito de permanecer allí algunas horas al lado de la Infanta doña Isabel y continuar luego en automóvil su viaje á Santander.

Escopeta

HOLLAND, C, 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

La guerra en el mar

Barco danés á pique.

LONDRES 12.—Dicen de Copenhague que el barco danés «Columbia» ha sido hundido cerca de un puerto sueco el día 1 de Agosto.

El capitán y 38 tripulantes han desembarcado en Suecia.

El barco que permanecía á la Compañía del Este Africano, desplazaba 6.500 toneladas.

Barcos echados á pique.

BERLIN 11.—Parte oficial. Radiograma de Nauen:

En la zona prohibida del Mediterráneo hundieron los submarinos alemanes seis vapores de convoyes fuertemente escoltados, teniendo un arqueo total de 22.000 toneladas.

Entre los barcos echados á pique se encontraba el transporte francés «Djennah», de 3.716 toneladas, en que navegaban 20 pasajeros y 800 soldados. El vapor se hundió en cinco minutos.

Al oeste del canal y en la costa oriental de Inglaterra hundieron los submarinos alemanes 15.000 toneladas de registro bruto, que formaban parte de convoyes fuertemente escoltados.

A través del Atlántico.

Sir Joseph Maclay, el inspector del British Shipping, describió en los siguientes términos el feliz transporte de las tropas americanas: «Para detener los movimientos de nuestros transportes y especialmente de los americanos destinados á Europa han salido al mar todos los submarinos alemanes. ¿Qué ha sucedido? Se han perdido las vidas de menos de 300 soldados, esto es el 0,02 por 100 de soldados transportados. Cerca de las 3,5 partes de los americanos han venido á Europa en barcos ingleses. El «Leviathan», que anteriormente era el «Vatland», llegó hace poco á un puerto francés, conduciendo 11.000 hombres que fueron desembarcados sin contra tiempo alguno; tomó luego 4.000 toneladas de carbón y á las veinticuatro horas el barco estaba en marcha, de regreso á América.»

Miscelánea telegráfica.

Contraalmirante alemán internado.

BARCELONA 12.—Acompañado por una pareja de la Guardia civil, ha salido para Zaragoza, donde quedará internado, el súbdito alemán Joanner Schurabe, contraalmirante del submarino de la misma nacionalidad que visitó nuestras aguas á mediados de Junio último, y que desembarcó para ingresar en el Hospital militar de esta población para curarse un reumatismo articular agudo.

Vestía el uniforme propio de su clase y ostentaba en el pecho la Cruz de Hierro.

Llegada del vapor «Conde Wifredo».

CADIZ 12.—La Casa Piniños comunica á la Prensa que ha llegado procedente de la Habana y Canarias el trasatlántico «Conde Wifredo», con 62 pasajeros para Cádiz y 61 de tránsito, 4.200 sacos de azúcar, 1.092 cajas de tabaco para Cádiz, 2.000 sacos de azúcar y 2.800 huscales de pátanos para Barcelona.

El viaje ha sido feliz. A la salida de Canarias divisaron una luz, al parecer de un submarino. Oyeron preguntar el nombre del buque, y después de contestada la pregunta desapareció la luz.

Ha llegado también el cañonero «Marqués de Molins» para que se le hagan algunas reparaciones en el arsenal.

Conferencia de Marcelino Domingo.

BARCELONA 12.—En el Centro Republicano Autonomista del distrito quinto dió su anunciada conferencia el diputado á Cortes por Tortosa, D. Marcelino Domingo.

Después de lamentarse de que los Gobiernos en España no hagan obra pedagógica, dijo que había que hablar claro respecto á la situación de las fuerzas republicanas.

La Monarquía—dijo—no tiene opinión que la mantenga; pero nosotros no tenemos fuerza bastante en la opinión para hundir á la Monarquía. Pero á eso vamos, á buscar esa opinión que nos hace falta, y crearla.

Lo doloroso es que nosotros no representamos ante el país una solución de gobierno. Para que la opinión cambie respecto á nosotros, es preciso que dejemos de ser un partido de agitación para ser un partido de edificación.

Es preciso concretar, dar soluciones claras en cada uno de los problemas que se presentan ante nosotros. Y esta propaganda de soluciones concretas nos dará más fuerza que toda otra clase de agitación.

Terminó el orador recomendando que los republicanos que tienen dinero presten su apoyo eficaz para atender á la reorganización del partido.

Alarma en un circo.

SANTANDER 12.—En el Salón Narbona se celebraba anoche una función de circo, cuyo número final era el «bambú de la muerte», que consiste en que una artista de diez y ocho años ejecute trabajos de equilibrio en el extremo de una caña de bambú de 10 metros de altura, cuya base se apoya en el hombro de otro artista.

Cuando la equilibrista ejecutaba su difícil trabajo se apagó la luz, y una impresión de pánico corrió por la sala; pero el joven que sujetaba la caña inclinó ésta lentamente y dejó caer á la hermosa artista en un palco

alto, que estaba vacío. En este momento volvió la luz, y el público ovacionó al joven artista.

Su compañera de trabajo y de triunfos fué encontrada en el palco, desvanecida.

Los gastos de Marruecos.

En la «Gaceta» de ayer se publica un resumen estadístico de los pagos líquidos verificados con cargo á la sección 12 del presupuesto, «Acción en Marruecos», durante los cinco primeros meses de los años 1917 y 1918.

En los cinco primeros meses del año 1917 se gastaron 47.426.630 pesetas, y en igual período de tiempo de este año 51.600.954 pesetas, ó sea 4.174.324 pesetas más que el año anterior.

Notas de Guerra

Destinos.

Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo jurídico.

Destínase al Estado Mayor Central al coronel de Caballería D. Pedro Arcañ, y al quinto montado al teniente coronel de Artillería don José Berdoy.

Permuta

Cambian entre sí de destino los oficiales segundos de Oficinas militares D. Joaquín Martínez y D. Antonio Basco.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Luis Adrados y al alférez de Infantería D. Enrique Moreno.

Reemplazo.

Pasa á esta situación el comandante de Artillería D. Salvador Pujol.

Reserva.

Se concede el pase á la reserva con el empleo de coronel de Intendencia al teniente coronel retirado D. Raimundo Villegas.

Licencia.

Se conceden dos meses de licencia por enfermo para Otero de Hérores (Segovia), al capitán de Infantería D. Joaquín Enjueto.

Curso de tiro

Se aplaza hasta el mes de Septiembre el próximo curso de tiro en Zamora.

UNA SUSCRIPCION

Para erigir un monumento á Isaac Peral.

Como es sabido, en Cartagena, cuna del insigne marino Isaac Peral, va á erigirse un monumento que perpetue la memoria del ilustre inventor de la navegación submarina.

La Comisión ejecutiva, formada por D. José García Vaso, presidente; D. Alfonso A. Carrión, vicepresidente; D. Ignacio Aznar Pedreño, tesorero; D. Julio García Vasco, secretario, y los vocales D. Joaquín de Monteroso, D. Antonio García Verdoy, D. Domingo Madrona y D. Casto Fernández, desea que toda España contribuya á esta patriótica obra de reparación y de justicia, y exita á las Corporaciones, entidades y Asociaciones á que abran suscripciones parciales con este fin.

NOTAS POLITICAS

La situación.—El presupuesto especial.

No han aclarado por completo el horizonte político los Consejos de ministros que acaban de celebrarse, pues en sus tertulias continúa habiéndose de dificultades y discrepancias en el seno del Gobierno, que habrán de producir sus efectos á juicio de los comentaristas, en cuanto se trate de llevar á efecto la obra económica en gestación actualmente.

Parece que la principal dificultad estriba en el presupuesto especial, al que algunos ministros quieren dar proporciones de una obra de reconstitución nacional, frente al criterio de los restantes consejeros, que entienden que en las circunstancias actuales debe el Gobierno reducir sus aspiraciones á dotar á España de un nuevo presupuesto y á atender al alza en los gastos con las precisas leyes complementarias.

Añaden los que así hablan que los Consejos que han de celebrarse en los primeros días de Septiembre pueden revestir extraordinaria importancia política, si no se consigue reducir á una fórmula de concordia los dos criterios marcados dentro del Gabinete en materia tan interesante como la económica.

Frente á estos augurios de probables sucesos políticos se alzan los optimismos de quienes creen en absoluto alejados mientras no se despeje la situación internacional, que es la que por ahora más preocupa á los gobernantes.

«Diario Universal», que recoge las inspiraciones del ministro de Gracia y Justicia, dice anoche lo que sigue ocupándose de los últimos Consejos:

«Las discrepancias que algunos veían, y que en el fondo no existían, podían ser, cuando más, divergencias de forma, fáciles de reducir, y que en el fondo no atañían á los dos conceptos fundamentales en que, como ayer afirmábamos, había de asentarse el presupuesto actual: sinceridad y equidad. Con esas bases el acuerdo era ineludable y había de comenzar, como ha comenzado por una plausible unanimidad de juicios.

Los Consejos celebrados en estos días han sido, pues, como antes de que comenzaran anuncios trascendentales; han sido también alentadores para el país, que anhela ese modo de gobernar tanto como abomina la política menuda y las crisis fundadas en motivos de irreconciliabilidad de criterios personales más ó menos realmente antagónicos.

Gobernar así debería ser siempre el ideal de todos los políticos; pero en los momentos actuales tanto como ideal es deber. Cuando esos momentos pasen quizá será posible y

aun conveniente otra cosa, y la obra de diferenciación si es necesaria vendrá; pero desgraciadamente no han pasado a ún.

Una Comisión de los pueblos de Valdespina y Palacio del Alcor (Palencia) ha visitado al ministro de Fomento y al subsecretario de la Presidencia para interesarles la concesión de socorros con motivo de la angustiosa situación por que atraviesan dichos pueblos a causa de las recientes tormentas.

Políticos de viaje. A primera hora de la tarde marchó ayer a Sigüenza el conde de Romanones.

El Sr. Argente. Mañana saldrá para Fuenterrabía el subsecretario D. Baldomero Argente.

Un invento. Durante su ausencia despachará los asuntos de la subsecretaría el director general de Prisiones, D. Eduardo Ortega Gasset.

La construcción naval

BILBAO 11.—El ingeniero Sr. Torres Polanco, hijo del ilustre Sr. Torres Quevedo, anuncia para muy en breve las pruebas de una embarcación de nuevo tipo que se está construyendo en el Centro aeronáutico.

Dice que consta de dos flotadores de 20 metros, los cuales están unidos a varias viguetas, y sobre éstas va colocado el piso de la embarcación, que es movido por dos motores de 30 caballos.

El inventor ha manifestado que necesitará doce horas para hacer detalladamente la prueba oficial.

H y curiosidad por conocer la nueva embarcación.

Estado sanitario

Según el «Siglo Médico», escasas variaciones ha ofrecido la salud pública respecto a las semanas anteriores; predominan de los catarras gastrointestinales, de las enteritis, enterocolitis y de tados dispépticos y disminución de los efectos de las vías respiratorias.

En los niños algunas fiebres eruptivas y numerosos casos benignos de afectos intestinales y otros de diarreas más graves por imperfecciones de régimen ó de la función.

El homenaje al marqués de Comillas

CADIZ 12.—En el Ayuntamiento se constituyó la Junta encargada de organizar el homenaje al marqués de Comillas en la siguiente forma:

Presidente, el alcalde, Sr. Garín (Núñez); vicepresidente, el presidente de la Real Academia Hispánico-Americana, y secretario, el señor Pérez Sarmiento.

Las comisiones de propaganda estarán formadas por corcejales de todos los partidos políticos.

La marquesa de Alhucemas.

En el expreso de anoche salieron para Cestona la ilustre marquesa de Alhucemas y su encantadora hija Mavita.

El marqués de Alhucemas se propone marchar en breve a Cestona para acompañar a su familia durante el tiempo que le permitan los deberes de su cargo oficial.

Las primas á la construcción naval

La «Gaceta» publicó ayer una Real orden disponiendo:

1.º Que las primas que excedan de la cantidad que a cada constructor corresponde queden pendientes de pago hasta la terminación del ejercicio económico corriente.

2.º Que las cantidades que sobren á los constructores que hayan percibido el completo de las primas justificadas se distribuyan también proporcionalmente entre los demás constructores comprendidos en la disposición anterior.

3.º Que las cantidades que falten después de aplicado este procedimiento se incluyan en un crédito extraordinario que deberá pedirse á las Cortes, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública de 1 de Julio de 1911.»

ULTIMA HORA

Poincaré y Clemenceau en el frente.

PARIS 12.—Hoy á visitado Clemenceau el frente, asistiendo en primera línea al brillante ataque realizado en la región de Roye. Felicitó á los generales franceses é ingleses por los magníficos éxitos de los últimos días.

Poincaré ha visitado ayer á los generales Debeney y Humbert, para felicitarlos, así como al primer y al tercer ejércitos, recorriendo Moreuil, Faverolles y las demás comunas libertadas.—Radio.

La retirada alemana.

PARIS 12.—Asistimos actualmente á un considerable esfuerzo de los alemanes para organizar la retirada y ganar tiempo con objeto de evacuar su inmenso material.

No pueden ahora arrebatar á los ingleses ninguna de las ventajas recientemente adquiridas ni impedir á los franceses avanzar hasta Fresnoy, desde donde amenazan á Roye por el sur y Lassigny por el norte.

Es probable que el enemigo rompa nuestros esfuerzos en este punto, el tiempo necesario para replegarse con el mínimo de pérdidas sobre su antiguo frente Lassigny Noyor.—Radio.

Manejos de Bulgaria.

ATENAS 12.—«El Hestia» escribe: «Después de la proposición de paz del Emperador Carlos por medio del príncipe Sixto de Borbón en Marzo de 1917, tuvimos una ofensiva pacifista alemana en el frente occidental que no tuvo mejor suerte.

La tercera tentativa viene ahora de Bulgaria y si no tiene la violencia militarista de Alemania y de Austria presente, sin embargo, la felonía del alma búlgara. Se trata del viaje misterioso de Fernando por razones de salud.

La diferencia entre la tentativa de Bulgaria y la de los Centrales consiste en que estos intentaban hacer llegar á enemigos de la Cuádruple sus planes, en tanto que Bulgaria intenta una repercusión entre los enemigos.

El juego de los búlgaros se parece á los esfuerzos austro alemanes en que fué inmediatamente descubierto por aquellos contra los cuales se dirigía.

«El Tageblatt» preguntó irónicamente por qué el comunicado misterioso omite decir que Fernando visitará Berín y Viena.

«Es para hacer creer á Alemania y Austria que el trono de Fernando está en peligro si no se le asegura lo que pide? Mientras que los aliados de Bulgaria parecen conocer perfectamente la felonía búlgara, oímos voces discordantes en Inglaterra, del Manchester Guardian, que recomiendan al Gobierno británico aprovechar el descontento de los búlgaros para hacer que Bulgaria verga á los aliados.

El ex ministro de Negocios Extranjeros señor Harapanes, en una entrevista celebrada con el «Hessager de Atenas» sobre la ofensiva pacifista búlgara que corresponde á una acción similar de los alemanes, ha declarado: Los rumores de un posible cambio de Bulgaria han sido confirmados por Michalacopoulos, ministro de Agricultura que ha vuelto de Inglaterra donde llevó á cabo una misión especial.

Bulgaria emplea su antiguo procedimiento, ejerciendo el chantaje con sus aliados para la obtención de la mayor parte posible de territorios de los vecinos, y explotando ciertas ilusiones bakánicas de la Entente que son del dominio del pasado.

En tres años de guerra mostraron claramente la política brutal y astuta de Bulgaria, obra de un militarismo ardiente que intenta la destrucción para dominar por la violencia. Harapanes expresa su esperanza de que esta vez sabrán las potencias apreciar el valor de esta maniobra de Bulgaria.

Preconiza una acción diplomática para aclarar debidamente la opinión del mundo

sobre los derechos helenos, sobre las necesidades de existencia de la raza helena y los fines de guerra de Grecia, los cuales están inspirados, no en un egoísmo sagrado, sino en las necesidades de su existencia é independencia dentro de la comunidad de las naciones libres.

El viaje de Helfferich.

BERNA 12.—Corre el rumor en Berlín de que se ha cometido un atentado contra el tren que llevaba á Helfferich á esta capital, á donde llegó después de haber cambiado de tren.

La «Badische Press» cree saber que Helfferich no regresará á Moscú, pues Lenin ha declarado que deseaba la intervención alemana.

La «Gaceta de Berlín» dice que el regreso de Helfferich indica que la situación es muy crítica para los rusos.—Radio.

Comunicado francés.

PARIS 12.—Parte oficial del medio día: Entre el Avre y el Oise no ha cambiado la situación.

Bombardeos durante la noche en la región de Marquilliers y de Grivillers. Nada que señalar en el resto del frente.—Radio.

Depresión moral del pueblo alemán.

Las innumerables falsedades inculcadas al pueblo alemán por los elementos imperialistas, se vienen al fin al suelo cual vanos trampantojos, barridos por las últimas ráfagas procedentes del frente occidental.

Los mismos críticos militares y cronistas de la guerra, así lo reconocen en discursos y artículos de Prensa.

Hay por ejemplo, recientes artículos de von Ardenne en el «Berliner Tageblatt» en que dice textualmente «que es muy natural que el pueblo se encuentre sorprendido y alarmado por la pérdida de posiciones al norte del Ourcq.

Los comunicados oficiales de Julio, fechas 2) y 3) y del 2 de Agosto, decían que en todo el frente desde Soissons al suroeste de Reims, fueron rechazados fuertes ataques enemigos, y por lo tanto no podía comprenderse el porque de la retirada del campo de batalla.»

Estas son las cosas que preocupan al pueblo alemán.

Los informes oficiales los engañan durante varios días, hasta que un nuevo retroceso tiene que comunicarse, y entonces, asombrados y desalentados, piensan cómo sus ejércitos, siempre victoriosos, retroceden constantemente.

También hay el asunto de las reservas del mariscal Foch.

Una y otra vez los informes oficiales alemanes las habían destruido. Habían sido borradas del libro de la vida en la Prensa germana, hasta el punto que ni sombra de ellas podía quedar.

Sin embargo, en el momento señalado avanzaron contra los ejércitos alemanes, diez kilómetros y haciendo os retroceder kilómetros y kilómetros, y el pueblo alemán tuvo que despertar á la realidad de que no estaban muertas, sino furiosa y poderosamente vivas.

Así es que en medio de esta nube abrumadora de engaño oficial, languidece el corazón del pueblo. Ya se pregunta si no ha de ocurrir algo más grave, y empieza á sospechar que aún no ha sido relatado todo.

Mejor sería para ellos si pudieran encontrar á alguien que les diga toda la verdad en este momento; que no existe esperanza de victoria para sus ejércitos, que su derrota es evidente, y será más abrumadora cuanto más dure la lucha; que han llegado las días de expiación y desastre, pues conforme disminuye su poder, aumentan las fuerzas aliadas.

Sus submarinos que salen, no vuelven, y los hombres van á la tumba ó al cautiverio.

Mientras, á diario, centenares de miles de combatientes cruzan las aguas del Océano con entera libertad para ponerse al lado de los aliados en Francia é Italia.

La paz empieza á dibujarse en el horizonte; pero no es la paz teutona, sino la paz que trae el triunfo del derecho y de la civilización: es la paz humana de los aliados.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 á 13.
Escuela de Veterinaria (Embajadores), de 7 á 13.
Escuela Industrial (San Mateo 5), de 10 á 12 y de 17 y media, á 20 y media y los domingos de 10 á 12.
Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 á 17.
Archivo Histórico Nacional, (Pº. de Recoletos 20), de 8 á 14.
Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 á 14, y los domingos de 9 á 12.
Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 á 12.
Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45) de 9 á 15, y los domingos de 11 á 13.
Biblioteca Nacional (Pº. de Recoletos, 20), de 9 á 18 y los domingos de 10 á 13.
Museo de Ciencias Naturales (Pº. de Recoletos, 20, bajo), de 8 á 13 (1).
Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo 9), de 16 á 22.
Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de 8 á 14 y los domingos de 10 á 12.
Academia Española, de 9 á 13.

Gran saldo de calzado de señora.

De diez á una. CLAVEL, 13.

Piano ROSNIS, nuevo, gran modelo, VEGUILLAS. CLAVEL, 13.

La casa que más paga oro, plata, ta, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA. VEGUILLAS.

ROYAL, 3 1/2 5 H. P. CLAVEL 13 VEGUILLAS.

surtido en toda clase de aparatos fotográficos.—VEGUILLAS. Clavel 13.

EXCELSIOR, CON SIDE CAR, 715 H. P., nueva. Clavel, 13. VEGUILLAS.

AVISO

Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeles al Monte y toda clase de objetos para regalo: Clavel, 8, v Prado, 5, tiendas.

NO hay DOLOR DE MUELAS que resista á LA TEOFILINA BARRON

Frasco: 75 céntimos. —Farmacia de LOS TROUSSEAU, San Marcos, 6.

Cuadernos para análisis gramatical

POR D. BALDOMERO NOGUEROL Profesor de Gramática y Caligrafía de Central de Intendencia Mercan Il.

Novísimo procedimiento que simplifica el estudio práctico de la Gramática

De gran utilidad por la rapidez de la enseñanza en las escuelas regimentales. Obra recomendada por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública.

Precio de los cuadernos (según 0,25, 0,50 y 1,00 pesetas.

A los señores profesores se les hace considerables descuentos en los pedidos. Los pedidos al autor CALLE DE MENÉNDEZ PELAYO, 23. MARID

Moto Vindec Clavel, 13, VEGUILLAS.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO SOCIEDAD ANONIMA

CAPITAL: 20.000.000 de pesetas. DOMICILIO SOCIAL Paseo de Recoletos, 17.—Madrid.

Compra y venta de valores públicos á plazos y al contado en todas las plazas de España y del Extranjero.—Préstamos sobre valores públicos.—Custodia de toda clase de valores.

—Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros. —Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas del reino y del extranjero. —Seguros de cambio.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 perpetuo interior), nominal values, and current prices.

Table for 4 por 100 exterior (estampillado) showing various bond series and their prices.

Table for 5 por 100 amortizable bonds, including series F and D.

Table for 5 por 100 amortizable bonds (emisión de 1917) with series E, D, C, B, and A.

Table for Obligaciones del Tesoro al 4,75, showing series A and B.

Table for Ayuntamiento de Madrid, listing results and obligations.

Table for Bancos y Sociedades, listing various banks and their shares.

Table for Ferrocarriles, listing shares of various railway companies.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

MAGIC PARK.—A las 10 y 12, Compañía de opereta, El conde de Luxemburgo.

RETIRAJ.—A las 10, viernes de moda.—El santo de la Isidra y Lazarina.

EL PARAISO.—Compañía de zarzuela Fernando Vallejo.

PARISH.—A las 10 y 14, cinematógrafo y variedades: Pilarcita y Corinto, B. bly, Chorutón, Mari-Clement, Egmont, D'Bries Magda, Los de Calatayud y éxito de la Padova.

IMPRESA ARTES GRAFICAS Calles del Norte, 21 y Palma Baja, 44

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emperdiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-Yok.

LINEA DE CUBA-MEJICO Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

teideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regula es. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

DIARIO DE LA MARINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID		PROVINCIAS	
Un mes.	1,50 ptas.	Trimestre	5 ptas.
Trimestre	4,50 ídem	Semestre	10 ídem
Semestre	9 ídem	Año	20 ídem
Año	18 ídem	Unión postal: año	60 ídem
Número suelto, 5 céntimos		Asia y América: año	70 ídem

PIDANSE TARIFAS DE PUBLICIDAD

Manufactura Mecánica Eibarresa.

Escopetas, finas de
Caza y Tiro pichón



Victor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa) PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Gran Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aire.

LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

D. Alberto Marsden

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

A LOS SUSCRIPTORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan a cada partícipe por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones. Pídanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CACIZ	de 7.500 id.
VALBANERA	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

SERVICIO QUINCENAL

fijo a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 8.000 id.
BALMES	de 6.500 id.



Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments C.^o Ltd. at Asrrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.^o Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graus» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 1.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chino (compra por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite» crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores



Domicilio social: Prim, 5, Madrid,

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.

Delegados y Agentes en todas

las poblaciones importantes.



La mejor máquina de escribir VOST Casa Central: Borquillo, 11.

ZABALA Y ARANA MALAGA

Depósito de carbones para consumo de buques, Carbones, Consignaciones, etc.

Dirección telegráfica: ARABALA

Azopardo & C.^a

Consignaciones de Embarques Aduanas y Fletamentos Cadiz (ESPAÑA)

ANSALDO-SAN GIORGIO

SOCIEDAD ANONIMA

CAPITAL: LIRAS 22.000.000

Domicilio social: TORINO, Vía Cuneo 20

Astilleros en SPEZIA (Muggiano)

Talleres mecánicos y fundición: TORINO, Vía Cuneo 20

ESPECIALIDAD EN LA CONSTRUCCION DE

Torpederos Sumergibles y Motores marinos de combustión

como los que surte a las Armadas

BRASILEÑA, BRITANICA, DANESA, ESPANOLA, ITALIANA, NORTE AMERICANA, PORTUGUESA, RUSA Y SUECA

Construcción de Buques de Guerra y Mercantes

Alistamiento y reparación de Buques

Motores de combustión tipo Marino para Buques de Guerra y Mercantes

DIRECCIONES

ASTILLEROS

TALLERES MECANICOS Y FUNDICION:

Correspondencia: Spezia (Italia)
Telegramas: Austoscafi-Perlusola
Teléfono: 228-275-Spezia

Telegramas: Mecanurgos-Torino
Teléfono: 240 2498 6501-Torino

Códigos: A B C (5th. Edic.) Liebers-Western Union.

DORIGA Y CASUSO

CONSIGNATARIOS DE BUQUES

SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

A partido de Correos, núm. 74

Teléfono, núm. 685

SANTANDER